



Леонид Викторович Соколов
(21.03.1949 – 17.08.2024)

17 августа 2024 года ушёл из жизни главный научный сотрудник Биологической станции «Рыбачий», доктор биологических наук Леонид Викторович Соколов.

Леонид Викторович окончил кафедру зоологии позвоночных биолого-почвенного факультета ЛГУ им. А.А. Жданова в 1971 г. После окончания университета он работал в лаборатории экологии позвоночных БиНИИ ЛГУ в должности старшего лаборанта. Однако вскоре интерес к изучению биологии мигрирующих птиц привёл его на Биологическую

станцию «Рыбачий» Зоологического института. В мае 1973 г. Л.В. Соколов был принят на Биостанцию на должность младшего научного сотрудника и работал в этом подразделении Зоологического института до конца жизни. С течением времени он прошёл все ступени карьеры научного сотрудника, от младшего до главного. Леонид Викторович принимал участие в массовом отлове и кольцевании птиц на полевом стационаре «Фрингилла». Спустя 10 лет, в 1983 г., им в диссертационном совете при Зоологическом институте была защищена кандидатская диссертация на тему филопатрии и дисперсии птиц. В течение последующего десятилетия Леонид Викторович продолжал работать по этой теме, в 1991 г. опубликовал монографию «Филопатрия и дисперсия птиц», а в 1993 г. успешно защитил докторскую диссертацию.

Начиная с 1998 г., Л.В. Соколов приступил к изучению другой важной научной проблемы, связанной с влиянием климата на фенологии и динамику численности птиц. В течение четверти века, прошедшей с того момента, Л.В. Соколовым и другими сотрудниками станции было опубликовано около 50 статей по этой тематике, преимущественно на английском языке. В 2010 г. Леонидом Викторовичем была опубликована монография под названием «Климат в жизни растений и животных». В последнее время он руководил большим проектом по изучению миграций кукушек с помощью спутниковой телеметрии. Одна статья вышла в 2024 г., другие в работе...

Л.В. Соколов вёл активную работу по популяризации науки, провёл много тысяч экскурсий для посетителей на полевом стационаре «Фрингилла», много лет был самым популярным лектором среди сотрудников станции.

Леонид Викторович Соколов был яркой личностью. Известно, что многие талантливые и неординарные люди отличаются непростым характером. Леонида Викторовича, напротив, всегда отличало чувство юмора, позитивный настрой и неформальный стиль поведения. В конце долгого полевого сезона сотрудники биостанции психологически устают друг от друга, так что незначительные поводы порой могут вызвать конфликт на пустом месте. Леонид Викторович всегда был готов погасить конфликт, что у него, при его авторитете, прекрасно получалось. Он придерживался вполне определённых научных взглядов, но никогда не переносил научные разногласия в плоскость личных отношений.

Леонида Викторовича много лет будут помнить друзья, коллеги и посетители полевого стационара Биологической станции, а его научные труды будут цитировать ещё долго.